



●全国政协委员、天津大通投资集团董事长李占通



●北京市政协委员、北京北安投资担保公司总经理王华民



●东方邦信金融控股股份有限公司总经理张艳艳



●精诚四达商贸有限公司董事长王国强

相关链接

91金融样本: 机构与小微企的 双向配合

各位领导、各位嘉宾好，我是许泽伟，来自91金融。91金融是2011年9月1日成立的，是做了三年多的互联网金融企业，我们帮助中小企业和个人提供金融服务的平台，相当于是我们的核心产品叫91金融超市，里边有300多家不同的金融机构，包括银行、保险公司、基金公司提供金融产品，一面是金融消费者购买金融产品的企业和个人，现在我们累计服务有200多万人。2014年我们提供的金融交易一千多亿在我们平台上发生，对于消费者这一头对中小企业是免费的，我们从银行挣钱。我们经常办这种会，通常这种会过去开的时候就是两个部分，前半部分是中小企业的诉苦会，后半部分是对现行银行的声讨会。下次再开，发现以上问题不一定完全被解决。我们公司做的事情就是想帮助这些机构解决以上问题。过往我们发现银行或者传统金融机构为什么给中小企业提供的服务不够。我觉得不完全是政策要求造成的，主要因素是它是一家商业机构有商业利益的诉求，我们是一家商业机构我们也有商业利益诉求，破解之道的核心就是把消费者、平台服务商、金融机构的利益链打通，让大家都能够在这个过程中办法到自己的需求，或者有相应的经济利益，这是最有动力的。我们为什么做这个事儿？为什么对消费者免费，是因为我们从银行和金融机构里边能挣到钱，所以我们整个公司就会绞尽脑汁的想怎么帮助中小企业融到资。

我们把融资过程分成几个步骤。

第一是分析金融机构的需求，它为什么给这样的企业做这样的服务，显然做大企业更赚钱，或者成本更低，但是中小也要做，因为机构不同，也有差异化竞争，所以我们会找到愿意给中小企业提供更多金融服务的机构，当然传统金融机构不仅包含了银行还包括了给金融机构提供增信等服务机构，我也把它接到我们的平台里边来，这是我们给他们提供的服务。

我们做的第二件事情是分析中小企业的需求，他们到底需要什么样的服务。今天我们讨论的是融资难融资贵，实际上中小企业可能需要综合服务，甚至在对于金融产品的选择上信息都不对称，他都不知道有这么多家金融机构的存在。第二个不对称，是知识。很多中小企业财务部门一两个人，没有时间研究各个不同金融机构的不同产品。这时候找一个中介帮他做这个事儿可能还要手续费。这两个问题通过互联网都可以完成，我们可以把尽可能多的产品列在那里。知识怎么解决？中小企业贷款的时候是对自己需求认识的比较清楚，他会告诉我是什么类型的企业。显然科技型企业和农林型企业是不一样的，我们会把它的这些结构数据化标准化，把数据提供在平台上，我们再推荐产品，这样解决知识的不对称。第三个不对称是服务。很多中小企业做这个事情的时候找银行比较难，实际上在互联网平台中可以把大部分的服务标准化，当然有面签、风控，一些工作不能通过互联网完成，但是可以标准流程标准化，所以我们做一个数据标准化，一个是服务的标准化，这样来尽可能降低他的融资成本。

第三个事情我们也鼓励中小企业尽可能和银行建立更亲密的关系，我们还提供为中小企业的理财服务，比如他有上百万的资金可以买灵活性更强的理财，这样有利于它和银行互信，也有利于他将来贷款从金融机构获得更多服务。

从经济体系来讲我们要把双方的需求标准化，然后通过互联网形式。毫无疑问没有我们之前有些人也做了这件事，他们为什么向借款人和融资企业收钱，原因是他们的运行成本太高了，他要靠人做大量的事情，最后他不收1%、2%的手续费，在北京自己的平台就运转不下去，而我们可以不向企业收费，因为我们可以做上百万家企业和个人服务，从机构这边收取费用，同时还有大量其他的差异化的，比如贷款环节是免费的，理财环节更容易从金融机构收费。我们提出的建议，破解之道就是把金融机构、服务平台和企业利益保持一致，这是最有可能解决问题的方案，至少是方案之一。

小微企业配合之道

破解小微企业融资难融资贵建言献策恳谈会

主办单位：人民政协报社 中国银行业协会

协办单位：91金融

全国政协礼堂
2014.10.25

企业家要给企业增信

曹林(主持人):刚才李老师说话的时候，王老师一直点头微笑，不知道是坏笑还是赞成的笑，谈谈你对小微企业的建议。

王华民:我分享的题目是做好内功，完善自身的融资条件。我一直做金融行业，和很多中小微企业打交道，我个人提几个对策建议。

第一，要完善企业家，特别是管理的素质。第二，完善财务制度，特别重视每年要有财务报告的年审。另外一定要缴税，如果逃税，银行信用不好，贷款会抑制。第三，一定要有诚信记录，很多企业不重视，小微企业的诚信度实际上是企业家个人的诚信度，他在生活中要注意这几个方面。第四要注重企业品牌建设，第五要聘请专业的融资顾问，学习很多融资知识，很多小微企业专业领域很强，但是对金融一窍不通，走了很多弯路。第五要对融资的资本结构合理，首先分清楚债权和股权，刚开始很难拿到债权，但是可以通过风投和PE拿到股权，蛋糕做大了以后你分享的就更大，企业家要想企业做大要有宽广胸怀和长远布局。第六，企业家一般愿意找政府，不愿意找金融机构，应该主动找金融机构多联系、多交流，让它了解你的想法和抱负，这样你有难处的时候才能够帮助。第七，很多地方都有协会、工会，我们小微企业一定要多参加民间团体的活动，通过在团体的表现增加自己的信用，通过这几点自身内功完善了，同时能得到正面的形象，现在靠抵押肯定不够，怎么办呢？我们要增信，表面增信很重要，很多无形增信是靠企业家自身创造的，这一点需要一个逐步的过程，中小微企业要想做大一定要把信用建立起来。

小贷公司的政策支持

曹林(主持人):张总是做小额贷款的，你对小微企业有哪些建议？

张艳艳:前面两位专家已经对小微企业怎么配合讲了十一个方面，无所不包，我是做小额贷款公司，我们公司旗下有24家小贷公司遍布全国20个省市，小贷公司也算是一个企业，现在按工商企业管理，我从另一个侧面谈谈，从小贷公司的侧面谈谈小微企业融资难、融资贵的破解之道或者说配合之道。

针对小微企业融资难的问题，我的建议是一、小贷公司作为一个企业要真正做好小贷公司该做的事情，也就是说，要把客户群定位清楚，我的客户群就是小企业、小微企业、各地工商户、农户，要与银行差异化经营，要把网点真正下沉、延伸到商圈、市场、城乡结合部、县域和农村去，也就是说做小贷公司这个特殊的企业该做的事情。二、小贷公司要针对小微企业的特点来为小微企业量体裁衣、设置产品，实行比较独特的贷款金额、还款时间、还款方式，通过小额分散快捷灵活满足小微企业方方面面的需求。三、国家要适当地放宽一些对小贷公司特殊企业的政策，比如说适当地放宽服务地域的限制。小贷公司现在的服务地域限制在某一个区，比如说在北京注册的小贷公司注册在西城区，碰到东城区的小微客户服务不了，即便这个客户有很急的用款需求也服务不了。所以适当放宽经营地域就可以使小贷公司为更多小微企业提供便捷服务。四、建立国家大力扶持和支持小微金融机构。作为小贷公司是小微金融机构的

有效补充。毕竟我们国家在金融服务方面存在一些不十分充分或者有一定的真空地带，发展这些小微金融机构或者类小微金融机构，可以更多更广泛的服务小微企业。

针对小微企业融资贵的问题，我是从事小贷公司的，我建议可以首先从小贷公司着手来做一些改革或者是调整，毕竟小贷公司是为小微企业提供资金和提供服务者之一。所以适当地调整小贷公司的政策，这样使小贷公司不再是高利贷公司，这为缓解我国小微企业融资难融资贵可以助一臂之力，比如是否放宽小贷公司融资杠杆率，现在小贷公司的融资杠杆0.5倍，适当放宽可以提高小贷公司投资回报能力，可以加大小贷公司降息空间，更好地惠及小微企业。还可以适当地减轻小贷公司的税务负担，现在小贷公司是按照工商企业税务政策执行，税务负担比较沉重，也享受不到银行、金融机构的优惠政策，沉重的税务负担加大了运营成本，这样就波及到了小微企业，可以说一部分成本转嫁到小微企业身上，所以降低小贷公司的税务负担一定程度上还是惠及到小微企业。现在小贷公司融资成本也非常高，也存在融资难的问题，小贷公司是地方政府监管，现在小贷公司只能从不超过两家金融机构融资，对那些真真正正、扎实为小微企业、为广大农户提供服务的小贷机构，地方政府可以适当地给予资金支持，降低融资成本，从而惠及小微企业。

总之，小贷公司是小微企业资金的支持者和提供者之一，也是服务者之一，调整小贷公司的一些政策，那么小微企业融资难融资贵问题也可以一定程度得到缓解。以上是从我们这个行业的角度发表的一些想法，敬请批评指正。

突破信用贷款

曹林(主持人):刚才听了三位嘉宾的发言，王总可能有千言万语，但是千言万语请化作三分钟。

王国强:我谈两点意见。刚才我听到包商银行李总和北京银行许行长说的，对小微企业的贷款，今天大家谈的是融资难融资贵，实际上我现在也是中国多个社会组织，包括商务部中国合作促进会、中华民营企业联合会等等一系列社会组织的副主席、副会长，我跟这些民营企业家有非常深入的沟通，大家比较普遍的感觉，如果银行按照银行的最高利率提升30%甚至40%、50%，如果能给中小型企业贷款，尤其是小微企业得到这个贷款，所有的中小企业家、小微企业都要三呼万岁，大家拿不到，所以没有办法，有的经过三个环节、四个、五个、六个环节，经过这么多的环节，著名的四川中石油公司得到贷款，它转贷，这在中国是已经公开的秘密，这种大型、特大型企业非常容易得到贷款，但是大量的中小型企业根本得不到贷款，不要说7%、8%，如果10%、11%、12%能得到贷款，很多小微企业都要三呼万岁了，都要高唱“已经解放了”，但大家得不到，这是非常严重的问题。

所以中国突出的不是融资贵而是融资难，尤其是下一步明明白白我们国家要进行利率市场化改革，利率市场化改革可以预见，对中国只有这么少量。美国是9万家银行，中国可以不可以有几千家银行，如果有几千家银行，今天中国的金融环境，我讲的

是生态环境，就不会如此恶劣。因为银行这么少，能够为小微企业服务的银行又多少呢。包商银行最近这些年得到了很多企业家的高度评价，但是包商银行太少了。现在核心问题不是融资贵，而是融资难。

刚才有嘉宾讲中小微企业信用不够。大家可以查查我们四达，我们是国家授予AAA级信誉企业，作为民营企业做到这种诚信已经非常难得。但是我能够得到贷款吗？现在我的净资产超过20亿，但是银行并不认，谁认？17年前已经退的中国工商银行的老副行长戴志强，他退下来做中国钱币协会秘书长，他参观过我的收藏，他给了非常高的评价，因为我的收藏，在中国懂这个的人不超过10个人。你信用再好能得到信用贷款吗？不能。

第二，小微企业怎么配合银行。刚才有的嘉宾谈得很好，我们1991年开业，到今年23年，我们从一万块起家发展到现在的规模，一个重要的经验就是要不断打造企业的核心竞争力。我同意刚才前面两位嘉宾谈的，实际上小微企业每天都在做转型、都在做创新，只有不断地创新才能跟上这个时代，才能走正确的路。所以小微企业怎么配合银行？当然要打造非常强有力的核心竞争力，要有非常好的盈利能力。但是还不够，如果银行不能放开信用贷款的闸门，信用再好、盈利能力再高，还是不能从银行得到贷款。特别希望刘主席能够跟中央反映，能在信用贷款上有所突破，这样不但解决小微企业贷款难的问题，贷款并不贵，如果12%，加50%还不贵，现在问题是得不到贷款，贷款难。民营企业反映他的融资成本20%、30%，比8%、9%高的多得多，能不能从信用贷款突破一下，这样既有利于解决小微企业贷款难的问题，同时对中国的信用建设也是重大利好。

互联网金融亟需更多支持

曹林(主持人):我看过去李老师的一个提案，提到了互联网金融问题，我也采访过一些企业，他们说这确实是很好的概念，但是觉得这是一个花瓶，没有在现实中能够变成他们的贷款。你怎么看待这个问题？

李占通:互联网金融确实对小微企业的融资能起到一定作用，但是是不够的。对互联网金融还应该多考察、多观看，一方面鼓励发展，另一方面加强监管。现在银行和其他的金融机构对小微企业做的还是进步很大。对金融机构要出台更优惠的政策，对互联网金融鼓励发展，加强监管要并行。

曹林(主持人):王老师的提案是要加大监管。

王华民:我今年有一个提案，关于规范互联网金融的发展，我是鼓励发展，但是要加强监管。P2P是大势所趋，这个东西出来以后对传统金融有很大冲击，现在也有很多跑路、出问题的，因为监管没有系统的措施才出现问题。现在北京市做了一个试点，成立了P2P的协会，让没有监管的企业通过协会来达到他的信用。所以当时我在提案中也希望推广北京金融局的经验，规范全国的P2P的行业发展。我强调，P2P互联网金融大势所趋，国家一定要鼓励和支持。第二，必须同时加强监管，监管也要创新，要适合互联网金融的特性，针对它的个性，在它的发展中减少对税后的影响。

曹林(主持人):我们第三个环节就到这里，感谢几位老师。